

保居民就业 中国出实招

刘乐艺 朱春宇

2018年7月，中共中央政治局召开会议，首次提出要“六稳”——“稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期”，并把“稳就业”放在首位。今年4月17日，中共中央政治局会议将“保居民就业”摆在“六保”任务的突出位置上，这体现了党中央稳住经济基本盘，兜住民生底线的坚定决心。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在陕西考察时也强调，要全面落实党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响。

“稳”是基础，“保”是底线。身兼“六稳”与“六保”之首的就业问题，无疑是面对疫情大考必须要做好的一道问答题。而要做好就业答卷，抓实抓细重点行业、重点人群就业工作是当务之急。中央、地方迅速行动，频出实招，全面强化稳就业举措，中国就业市场正在发生积极变化。

返岗。短短30天的时间里，就有47646人像张孝华一样乘坐政府、企业组织的专列、专车成功返岗。

在推进湖北省务工人员安全有序返岗复工进程中，湖北省主动与外省市沟通对接联系，并与广东、浙江等省份签订省级劳务合作协议。目前，湖北省专车专列目的地覆盖省外28个省份的90多个重点城市，截至4月23日，湖北全省返岗就业累计已达到691.41万人。

稳就业，除了政府，各类企业也积极行动，主动扩大在鄂招聘规模。

4月14日，武汉航发集团举办线上宣讲会，提供了121个岗位助力就业大局。武汉当代集团也宣布联合11家合作企业，共同向社会提供超过200个岗位，预计招聘800余人。

“作为湖北省重点软件企业，公司积极响应党委政府号召，及时调整了人员需求比例，加大了武汉本土人员需求的名额，特别是加大了武汉本地高校校招的名额。”达梦数据库公司总经理皮宇介绍道。

▼3月19日，551名湖北省荆州市务工人员搭乘G4368专列抵达广州市，返岗就业。

新华社记者 程 敏 摄

►河北省清河县是华北地区重要的汽车零部件生产制造基地。近期，清河县积极组织企业复工复产，优先吸纳当地未能及时外出务工的劳动力就业。

新华社记者 牟 宇 摄



多措并举，湖北就业有保障



拉动就业，稳定脱贫有信心



新冠肺炎疫情暴发，令湖北企业发展面临严峻挑战。解决就业问题势必要保障用工企业的运转有序，对此，中央一直根据经济形势变化，调整政策力度，为企业精准“供氧输血”。

3月20日，国务院办公厅印发的《关于应对新冠肺炎疫情强化稳就业举措的实施意见》指出，要加大对湖北等疫情严重地区就业支持，对湖北高校及湖北籍2020届毕业生给予一次性求职创业补贴，湖北省各级事业单位可开展专项招聘，基层服务项目向湖北倾斜。

人力资源和社会保障部副部长游钧以加大减负稳岗力度举措为例对政策倾斜作出具体解释：“对那些不裁员或少裁员的中小微企业，失业保险稳岗返还标准由原来的企业及其职工上年度缴纳失业保险费的50%，提高到最高达100%，对湖北则可以放宽到所有的企业。”

稳就业，湖北“自救”也未缺席。随着疫情防控形势的日益好转，为助力复工复产复能，湖北各地接连打出援企稳岗“组合拳”，不断夯实就业基础盘。

3月27日，湖北省政府办公厅印发《关于应对新冠肺炎疫情影响全力以赴做好稳就业工作的若干措施》，围绕安全有序复工复产、支持企业减负稳岗、促进多渠道就业等9个方面，出台25条具体措施细化解决就业难题。

保障用工是保障企业发展的基础，为了缓解企业用工难问题，湖北省随州市选择将招聘会搬上“云端”。受疫情影响，程力汽车有限公司人员流失严重，导致企业迟迟无法全线复工，随州人社部门得知情况后，立即组织“线上专项招聘”活动，短时间内为企业招聘100余名员工。目前，程力公司单日产能已基本恢复到疫前水平。

“感谢人社部门上门服务政策、送服务，为我们解决了用工问题。”程力公司党委书记何儒安激动地说。

非常时期，“云招聘”确实展现出巨大优势，但这并非意味着线下招聘的作用不再。在农民工以及街道居民就近就业过程中，线下实地招聘的重要性仍无可替代。

4月21日，湖北省武汉市人社局组织举办了2020年首场现场招聘会。本次招聘会分别在东西湖区五环体育中心等地设立7个分会场，吸引了281家用人单位踊跃参会，提供就业岗位10017个，共有7248名劳动者进场求职，3528人现场签约或达成就业意向。

湖北省十堰市郧西县农民工张孝华已经在山西省侯马市广和建筑劳务有限公司上班50多天了。“工作来之不易，我觉得幸运又幸福。”作为郧西县首批乘坐政府“专列”跨省“点对点”到侯马市打工的210名农民工之一，张孝华对这份工作备感珍惜。

郧西县作为劳动力输出大县，2019年在外出务工人员有12.3万人。但因为疫情，过年返乡滞留在家的农民工达到88226人之多。郧西县人社部门迅速行动，利用国家“农民工返岗点对点用工对接服务平台”，采取“点对点、一站式”方式帮助务工人员

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。国务院扶贫办政策法规司司长陈洪波指出，疫情对贫困人口“两不愁三保障”影响不太大，影响更多体现在贫困人口的收入方面。

就业稳则收入稳，稳定就业收入是消除贫困的关键。4月21日，习近平总书记在陕西省安康市平利县老县镇屏屏社区搬迁户汪显平家中做客时强调：“后续扶持最关键的就是就业。过去讲‘安居乐业’，如今对搬迁群众来讲，乐业才能安居。‘房子好了没收入，也是住不下去的。’只有保证群众就业，才能确保群众搬得出、稳得住、逐步能致富，防止返贫。”

随着复工复产在全国范围内陆续展开，贫困劳动力跨区域输送过程中出现的问题亟待解决，这事关打赢精准脱贫攻坚战全局。

“到这边已经上班两个多月了，工作也越做越熟悉，这个月我挣了4000多元，感谢政府给我这么好的打工赚钱的机会。”龙萍原本是贵州省贞丰县者坝村贫困户，收入只能依靠家里的几亩地和农闲时打点零工。她怎么也没想到，从未外出务工过的自己，能在疫情防控关键时期来到浙江省东阳市横店集团得邦照明公司上班。

2月13日，政府包保责任人找到龙萍，拿出企业岗位信息并告诉她：“出去打工收入稳定，你不要有什么顾虑，家里面有什么事，我平时都要来走访，一定会帮你处理好一些力所能及的事。”

帮扶干部敢于承诺，源自贞丰县积极出台政策、压实责任、抢抓机遇保输出的责任担当。通过压实县乡村组“四级攻坚”责任，贞丰县明确1189名网格员，成立48个就业工作党小组，深入开展防骗、防灾、惠农政策等宣传，帮助解决留守儿童、空巢老人实际困难，让外出劳动力能够安心务工。

为使省际间扶贫就业合作渠道愈加畅通。4月3日，人社部又部署开展2020年人力资源服务机构助力脱贫攻坚行动，鼓励服务机构深入了解贫困劳动力，尤其是52个未摘帽贫困县及贫困村劳动力的外出务工需求和意愿，加强与输入地信息对接，结合实际开展“点对点”集中运送上岗。

就业扶贫是一个系统工程，不仅要打通贫困户外出务工的“点对点”交通线路，保障贫困户在家门口就近就业同样重要。

安徽省阜阳市大许村村民马素梅是去年新增的贫困户，扶贫工作队得知多年前马素梅就具备不错的缝纫技术后，主动安排其到村扶贫车间负责衣物缝制工作。“在扶贫车间的务工收入，完全可以稳步实现脱贫。”马素梅说。

为确保疫情防控期间吸纳贫困劳动力就业重要载体的扶贫车间能够正常复工，从2月中旬起，驻村扶贫工作队就开始挨家挨户摸排未就业人员信息，除动员扶贫车间原有人员返岗

▲4月27日，海南省2020年首批面向全球招聘三万岗位人才招聘活动专场招聘会在海口市举行。

张 茂 摄
(人民视觉)



截至4月10日，已外出务工贫困劳动力超过2300万人，达到去年外出务工总数的86%。

外，还广泛宣传贫困户在扶贫车间就业的扶持政策，优先让一批有劳动能力的贫困户在扶贫车间就业。随着马素梅等新人的加入，大许村扶贫车间现有就业人员已由春节前的40多人增加到现在的60多人。

经过各方的齐心协力，就业扶贫工作已取得阶段性成效。截至4月10日，已外出务工贫困劳动力2300多万人，达到去年外出务工总数的86%。“后续重中之重会聚焦三个重点，即未摘帽的贫困县、‘三区三州’等深度贫困地区以及受疫情影响严重的湖北省，进一步加大项目、资源、资金、劳务协作的倾斜力度，助力完成脱贫攻坚任务。”人社部就业促进司司长张莹表示。

各方联动，帮扶高校毕业生



4月17日召开的中共中央政治局会议强调，把高校毕业生就业作为重中之重。一段时间以来，国家部委、地方政府、用人单位和各大高校一直在联手行动，以保障874万毕业生就业和升学的“关键一跃”顺利完成。

在“云端”，大量就业岗位源源不断向毕业生供给。教育部联合地方、高校及五家社会招聘网站共同开展的“24365校园招聘服务”，自2月底正式启动后，已展现出强大成效。在“中关村专场招聘”中，1000多家上市公司和头部企业为学生们提供超过3万个优质岗位；在“深圳高新

区专场”，也有891家科技企业发布岗位信息1万余条。

关键时刻，央企国企冲锋在前显担当。为响应国资委“抗疫稳岗扩就业”专项行动，中国石化宣布，在已签约高校毕业生6663人基础上，追加3500名高校毕业生；国家电网也加大高校应届毕业生招聘力度，计划年内将招聘2.3万人，同比增长25%；中国三峡集团则吸纳高校毕业生1748人，较去年增长200%。

此前，中共中央组织部办公厅、人社部办公厅印发《关于应对新冠肺炎疫情影响做好事业单位公开招聘高校毕业生工作的通知》，明确提出“今明两年事业单位公开招聘主要用于专项招聘高校毕业生”。各地政府也陆续出台具体方案，其中，贵州全省事业单位招聘增加5000个用编计划，定向招录2020应届毕业生；湖北省也确保今明两年全省事业单位面向高校毕业生公开招聘3万个以上。

湖北高校毕业生受到国家的重点关注。4月8日，教育部印发通知，启动实施全国高校与湖北高校毕业生就业创业工作“一帮一”行动，要求“一帮一”对接高校共享就业岗位信息、共同开拓就业渠道等。在第一批公布的48对帮扶名单中，武汉大学接受北京大学的对口帮扶。

帮扶行动迅速落地。在“武大就业”微信公众号和武汉大学学生就业信息网上，毕业生能够获取“北大一武大毕业生线上招聘双选会”“北大一武大线上实习双选会”等活动信息。对工作尚无着落的毕业生来说，这无疑是一场“及时雨”。武汉大学学生就业指导与服务中心主任刘文彬向本报表示，“本学期，有近200名毕业生通过线上双选会落实就业。”

平台建好了，信息对接要细致。刘思维是武汉大学新闻与传播学院的一名辅导员，负责本科毕业生就业工作。自疫情暴发以来，她总是第一时间将相关就业资讯转发到就业群里。“我要确保每一名应届毕业生及时接收到就业信息。”刘思维认为，疫情下的求职季，就业指导的意义更加凸显。在辅导员的帮助下，不少学生通过完善简历、调整求职定位成功落实工作。“尽管国家有帮扶政策，但‘就好业’最终还得靠自己。一是要增强竞争力，二是要脚踏实地。”她对毕业生说。

一方面保就业，另一方面促升学。教育部“双管齐下”给毕业生吃下“定心丸”。早在2月底，教育部就公布扩招方案：全国增加硕士研究生招生18.9万人，普通高校专升本32.2万人。

本次扩招不是“大水漫灌”而是“精准滴灌”。教育部副部长翁铁慧表示，扩招名额将向服务国家战略和社会民生急需的领域倾斜。其中，硕士研究生扩招将向临床医学、公共卫生、人工智能等专业倾斜，而且以专业学位培养为主，以高层次的应用型人才专业学位为主。

好政策重在落实。3月份，各地公布扩招计划：天津市向教育部申报2020年全日制硕士研究生招生计划13594人，同比增加2537人，增幅达22.9%；上海市属高校硕士研究生招生计划总量增加15%，专升本招生计划由占全市高校专科毕业生总量的8%增加到10%。

翁铁慧指出，要尽快落实硕士研究生和专升本扩招计划，做好考试录取工作，实现高质量扩招。对此，华中科技大学副校长解孝林表示：“为避免大规模的流动、聚集，我校已决定采用在线复试的方式，同时通过技术手段保障复试安全平稳、公平公正、科学选材。”

►江西省吉安市万安县成立万安县合作联社，吸纳贫困群众在家门口就业。图为4月25日，一位工人在晾晒腐竹。

邱 哲 摄
(人民视觉)

制图：潘旭涛